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науково-теоретичних тем, практичних та тренінгових занять. Регулярні заняття теоретичного і практичного плану 

допомагають студентам удосконалювати  майбутню професійну діяльність.  

Враховуючи той факт, що однією із проблем освітнього процесу є суперечність між природною активністю 

студентів, їхнім бажанням і прагненням знайти своє місце  у професійній діяльності і відсутністю  досвіду,  як 

зовнішньої умови для задоволення цих потреб, ми включили в діяльність  клубу   вечори  професійного спрямування 

. Ця форма роботи дає можливість організувати вільний час студентів, надати їхньому відпочинку професійно-

педагогічного напряму. У процесі підготовки і проведення вечорів  студентів прилучають до широкого кола 

соціальних стосунків, вони одержують різноманітну інформацію, накопичують  професійний досвід . На вечорах-

конкурсах студенти проявляють оригінальність складу розуму, мають змогу проявити свій  потенціал,  приймати 

власні нетрадиційні рішення. 

Розв`язання цих завдань ми вбачаємо у діяльності професійно спрямованих  клубів, основу роботи яких 

становить вивчення та популяризація інноваційних технологій  в освітньому  процесі. Колектив студентського клубу 

намагається глибоко науково осмислити свою педагогічну діяльність, знайти шляхи розвитку професійної  

творчості. Тут добре розуміють, що творчість пов`язана з майстерністю, тому вся робота клубу передбачає 

підвищення її рівня. Отже, формуванню професійних  здібностей студента  сприяє клубна діяльність як надійний 

засіб саморозвитку та соціалізації особистості.  
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ЖИТЛО В ДУХОВНОМУ СВІТІ УКРАЇНЦІВ 

Усик О.С, здобувач вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Як відомо, домівка – це те місце, куди хочеться повертатися. Родинна хата – то ніби уособлення самої 

родини, сімейного затишку. Тут зберігалися сімейні традиції, тут виховувалися найкращі почуття. За народними 

віруваннями  сюди навідувалися духи предків. Хата ніколи не сприймалася лише як чотири стіни від негоди, це був 

не просто дах над головою. Це було місце, де запалювали символічне родинне вогнище, місце, що збирало всю 

сім’ю, місце, де людина народжувалася і проводила останню ніч. Тож житло завжди намагалися зробити затишним і 

одночасно функціональним. 

У процесі підготовки доповіді ми ознайомилися з працями низки дослідників, серед яких: В. М. Скляренко, 

Е. Б. Тайлор, В.І. Наулко, Л.Орел, І. Огієнко, М.Лановик,  Л.Ф. Артюх, М. Килимник та ін., де знайшли цікаві 

матеріали щодо обрядів, звичаїв, традицій, пов’язаних із житлом українців. 

Метою нашої розвідки є спроба осмислення ролі житла у духовному світі наших пращурів.  

Першопочатком був вибір місця для житла. До цього питання підходили дуже серйозно. Адже, якщо хату 

було поставлено  на поганому місці, то всі зусилля, вважали в народі, були марними. Народна, «хатня» магія 

починалась саме з цього,  стосовно місця для постійного житла існувало чимало повір’їв та правил. 

Наші пращури вірили, що хата не може існувати окремо, вона живе спільним життям із своїми 

мешканцями. На їхню думку, вона була живим організмом, який міг і допомогти, і зіпсувати життя – якщо її 

збудували в недоброму місці.  

 Зазвичай для перевірки місця для хати на ньому сіяли жито. Якщо воно сходило добре, це означало: місце 

хороше і можна сміливо починати будівництво. Перевіряли землю і таким чином: під посуд (сковороду чи горщик) 

клали трохи вовни і залишали на ніч. Уранці дивились, чи не зволожилася вовна: якщо це відбулося, то хату 

будувати тут було небажано. 

Найкраще, вважалося, будувати нову хату на цілині, там, де земля спокійна, щоб і жити в хаті було 

спокійно, щоб не було сварок. Із питань комфорту старі люди радили, щоб місце для хати знаходилось на горбку 

(піднятті), щоб не було вологи в оселі. Ніколи не будували хату на тому місці, де раніше була садиба 

неблагополучної родини. Побоювались і таких місць, де колись когось ховали. Причому поховання могли бути 

такими давніми, що про них ніхто й не пам’ятав. Також траплялося, на початку будівництва викопували могилу, і це 

вважалося поганим знаком. Щоправда, заборонялося будувати хату й на тому місці, де раніше була церква. Крім 

того, звичай забороняв будувати нову хату меншу за стару (вважалося, що в родинні поменшає). 

Окрім місця, важливим для українців був і час закладання хати. Найкращим для цього  була тепла пора 

року. На Поділлі робили це завжди під повний місяць, аби в хаті було всякого добра повно. Поганим часом для 

зачинання такої важливої справи були важкий день – понеділок і важкий рік – високосний. І звичайно ж, не годилося 

розпочинати будівництво на свята. 

Коли вже було визначене і місце, і час, господар уранці проводив обряд, який називався закладини. Ось, як 

описує цей обряд Валентина Скляренко - головною дійовою особою, окрім господаря, тут був старший майстер, 

який потім мав керувати будівництвом. Перед удаваною піччю (на тому місці, де її планували, а потім ставили) 

господар клав рушник, а на нього – хрест, квіти, хліб-сіль. Майстер цілував хліб і зі словами «Господи, допоможи!» 

розпочинав роботу. 

 У першу чергу потрібно було зробити великий хрест, який прикрашався квітами і по закінченні 

будівництва прикріплювався на горищі. А вже після цього закладали перший камінь. Називали його жертовним. 

Причому це робив обов’язково господар і лише подекуди – куми.  
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 З праць Е.Тайлора, М. Лановик нам відомо про «заложних мерців», тобто язичники під порогом  живцем 

замуровували малих дітей чи молодих людей це були жертви духам.  

Християни разом із першим каменем закладали у всі чотири кути майбутньої хати жертовні речі: гроші, 

зерно, зілля, вовну, ладан, та інше. Те, що клали «під хату», було не тільки жертвою природі за ті незручності, які 

вона витримувала через зведення хати. Кожна річ мала смислове навантаження. Так, гроші символізували достаток у 

новій хаті, як і хліб-сіль; ладан мав оберігати оселю від блискавки, а вовну клали для того, щоб домівка була теплою. 

Звичай кидати дрібні гроші під перший камінь на нашій землі живий і досі. У деяких селах вважали, що закладати це 

все в чотири кути нема сенсу, головне – покласти побільше в куток, розташований на сході (спочатку його називали 

красним, а із закріплення християнства він дістав назву «святий кут»). [6, с. 238 ] 

Завершувалися закладини урочистим обідом. Особливо частували старшого майстра.[1] 

 Будівництво проходило досить швидко, толокою. Майстер керував цим «будівельним оркестром», а 

господарі в кінця дня щедро пригощали всіх, хто працював. 

З чого ж будували хати в українських селах? Це залежало і від регіону, і від достатку господаря. Крім того, 

традиція змінювалася протягом століть, із вдосконаленням технологій. Довгий час на нашій землі були поширеними 

два основні типи хат – зрубний та каркасний. Хата зрубного типу являла собою будівлю, стіни якої складалися з 

товстих колод, тобто це були повністю дерев’яні стіни. Найбільшого поширення цей тип набув у тих районах, де 

було багато лісоматеріалів. Так повністю дерев’яними  були хати гуцулів, бойків, лемків, поліщуків. В інших 

місцевостях зрубні хати ставили не дуже часто.  

У ХІХ столітті по всій Україні стало більше каркасних хат. А якщо з’являлася зрубна хата, особливо у 

степовій зоні, вона говорила про заможність господаря. Так, якщо у гуцулів зрубна хата була звичайною річчю, то на 

Наддніпрянщині та Слобожанщинні вона свідчила про неабиякий достаток. Бідніші селяни зводили каркасні стіни. 

По-перше, робили каркас із стовпів. Колоди для нього мали бути міцними. Заповнювали каркас деревом чи лозою, 

очеретом, соломою. Потім усі стіни з обох боків обмазували товстим шаром глини. Часто її перемішували із 

соломою. З часом, щоб глина лягала краще, з дощечок почали робити так звану решітку, на яку потім і намазували 

глину. Від того така хата і дістала назву «мазанка». Останнім кроком, було біління хати. На Поділлі хати не тільки 

білили, а ще й розписували фасад різними кольорами, що додавало особливого та унікального вигляду хаті.[4, с. 165] 

На Таврії найчастіше побутувала  й безкаркасна побудова хат. Для будівництва використовували  солонець, 

ракушняк та інші природні матеріали,  які були у цій місцевості. 

Хати будували на підвалинах із дерева та каміння. Ще навіть на початку ХХ століття практично всі хати 

зводились без фундаменту. У  багатьох хатах зберігалася глиняна долівка. Коли ж у хаті вже була підлога із 

дерев’яних дощок, то це було свідченням того, що сім’я дуже заможна.  

 Дах найчастіше покривали соломою. Лише гуцули не дотримувались цього звичаю, вони віддавали 

перевагу дереву. Бойки та лемки, хати яких також були зрубними, дах зазвичай накривали соломою. На Поліссі 

побутували обидва варіанти, але з часом солома витіснила дерево адже була дешевшою і практичнішою. 

Солому за звичай в’язали у снопики, а інколи використовували техніку в натруску. Найбільшого 

поширення солом’яні дахи набули на Поділлі. Люди, які робили ці дахи були надзвичайно майстерними. Вони 

надавали звичайному солом’яному дахові особливої довершеності та політності, оскільки довершувався він високим 

гребенем, що був притиснений дерев’яними палицями. 

  Цікаво, що справжній майстер ніколи не завершував повністю роботу над хатою. Він зберігав традиції 

предків щодо своєї професії ( а дуже часто це передавалося у спадок) і знав: щоб із хати вилетіли всі злі духи, треба 

залишити непокритим невеличкий шматок даху, який господар через деякий час сам закривав. 

Закінчення роботи символізувала квітка на даху (хрест, до якого прив’язували колоски та квіти, 

прикрашали стрічками), яка сповіщала кожному, що то новобудова і що невдовзі має відбутися новосілля – обряд 

поєднання із хатою, вона (хата) мала стати членом родини. 

Перед новосіллям наші пращури не просто пускали в порожній дім кішку, вони залишали її там на ніч. 

Наступного ранку найстарша людина в родині брала рушник, хліб-сіль, ікону і заходили в хату. Старший чоловік 

іконою благословляв хату на всі боки. Раніше це робили родичі, у деяких випадках куми. І тільки набагато пізніше 

для освячення хати стали запрошувати священика. Потім той, хто благословляв заводив до хати господарів, їх 

посипали монетами та зерном. Завершувалось новосілля пригощанням. Наші пращури вважали, що слова, сказані в 

день новосілля, мають «магічну силу». 

Не менш важливе значення мав і двір. В українських селах він завжди був огороджений. При цьому 

головними були навіть не думки про безпеку (огорожа будувалась не високою, тому її легко було перестрибнути, а 

хвіртку взагалі дуже рідко запирали), а прагнення вберегтися від злих чарівних сил. Огорожа – це те охоронне 

магічне коло, в яке так вірили наші предки. 

Одним із перших видів огорожі, яким користувались праукраїнці, були глиняні вали. Глину перемішували 

із соломою. Часто на них була висаджена жива огорожа – різні кущі та дерева. Найобережніші господарі зазвичай 

обирали для цього колючі рослини. На території України найпоширенішою огорожею був тин. Плели його з лози. На 

Поліссі перевагу надавали парканам, а на Таврії, де було досить багато каміння, будували кам’яні мури (камінці, які 

щільно прилягають один до одного). [3, с. 151] 

Найголовнішою окрасою огорожі, а також і всього двору вважалися ворота(брама). Навіть найбідніші 

селяни намагалися як найкраще прикрасити їх орнаментом, різьбою або якимсь іншим способом. Ворота 

відчинялися тільки за тієї потреби, коли було потрібно завести худобу ( з возами або без них) в інших випадках 

селяни потрапляли в двір через хвіртку чи перелаз.  

Український двір за звичай був відкритого типу. Тобто господарські будівлі та подвір’я містилися під 

відкритим небом, над ним не було спільного покриття. 

Окрім хати в дворі розміщувалось ще багато споруд. Усі вони були необхідними в господарюванні і мали 

чітке призначення. Перш за все це хлів для корів, свиней, волів, курник, стайня для коней. Для господарського 
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інструменту ( вози, борони, плуг, коси тощо) за звичай було передбачене окреме спеціальне приміщення, що 

називалося «возовня», сарай, під накат. Обов’язковою будівлею обійстя була клуня, в ній складали снопи та комора, 

де зберігалося зерно, хліб та інші продукти. Комора могла бути як окремою будівлею, так і частиною хати. У 

кожному господарстві була і літня кухня – кабиця . 

На Полтавщині та Слобожанщині невід’ємним елементом хати був ганок, що являв собою прибудову зі 

східцями біля входу в будинок. Часто він був справжнім витвором народного мистецтва. Він надавав навіть простим 

хатам особливої привабливості, оскільки його завжди старанно та наполегливо декорували – оздоблювали 

різноманітними фігурками, а також мальовничо розписували. Саме тут кожен господар міг продемонструвати свою 

майстерність та фантазію. Щоправда, бідні селяни не могли дозволити собі розкішного декорування, але все ж таки 

їхні ганки вигляди не менш привабливо. 

Отож, житло для наших пращурів відігравало важливу роль як в духовному так і в практичному сенсі. Вони 

надзвичайно виважено ставилися до його будівництва і вірили, що саме хата являється їхньою оборонною фортецею 

від злих сил. Cелянська хата була не тільки річчю, а й досить змістовним знаком, що виконував естетичну (духовну) 

і магічну функцію. Споглядання хати давало можливість визначити уподобання господаря; зручність місця для 

будинку свідчила про шанування господарем певних народних знань; наявність намальованих знаків над вікнами 

(червоних квіток чи пташок), промовисто вказували на те, що у хаті є парубок чи дівчина на виданні; чисто 

підведена призьба, стіни та вікна засвідчували, що для господині хата завжди була духовним оберегом сім’ї.   
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виконавства. 

Постановка проблеми. Етап національного відродження який переживає Україна сьогодні, позначений 

оновленням буквально усіх сфер людської життєдіяльності. Проте найпомітніше цей процес активізується вектором 

духовного відродження нації, її культурних надбань, а особливо тих, що продукуються мистецтвом загалом й 

хоровим у тому числі, як одним із наймасовіших, найдоступніших і найпоширеніших, а отже найдемократичніших 

його видів. 

Українська хорова культура – феноменальне явище, котрому властиві найрізноманітніші прояви його буттєвості. 

Проте достатньо важливим аспектом життєдіяльності цієї сфери зацікавленості людини є царина виконавства, яка 

трансформує “безмовний пергамент” композиторського письма на рівень створення художнього образу того чи того 

твору, надаючи йому статусу високохудожнього, разом з тим і соціально ба й естетично вмотивованого явища, яке 

не тільки стає зрозумілим й відтак доступним широкому загалу, а ще і таким, що приносить йому неабияку 

насолоду. 

Отже хорове виконавство – це один з ключових сегментів цілісної естетичної моделі яку іменуємо хоровою 

культурою, що не тільки базується на існуючих традиціях, а їх же і впроваджує та розвиває, як живе соціокультурне 

явище. У цьому достатньо таки динамічному процесі вагому або й ключову роль відіграють “законодавці моди” – 

провідні хорові колективи, які в силу суспільно-історичних детермінант стають свого роду “індикаторами” високого 

професіоналізму й лабораторіями витонченого музичного смаку які варті професійної уваги й унаслідування. 

На сучасному етапі в Україні у сфері хорового академічного виконавства сформувалося кілька таких центрів, або 

ж шкіл, які можуть вважатися зразковими, чи то класичними. Серед них – це київська школа хорового виконавства, 

разом з тим і львівська, одеська й звісно ж харківська. Провідні хорові колективи цих культурно-мистецьких центрів 

є мистецькими формаціями еталонного рівня виконавства. Проте яскраво виділяється із цієї когорти й стає в ранг 

беззаперечного лідера, високопрофесійний провідний хоровий колектив, Національна заслужена академічна капела 

України “Думка”. Таким чином дослідження феномену Національної заслуженої академічної капели України 

“Думка” з позицій її життєвого кредо й філософсько-мистецького амплуа, що впливає не тільки на власний вектор 

розвитку, а і на ключові тенденції поступу національного хорового виконавства на сучасному етапі в Україні, є 

сьогодні достатньо актуальним. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. До аналізу творчого шляху та найрізноманітніших аспектів 

життєдіяльності Національної заслуженої академічної капели України “Думка” зверталися ряд дослідників, а саме: 

Є. Вахняк [1]  М. Грінченко [2], В. Гусар [3], А. Лащенко [4], М. Михайлов [5], Г. Павленко [6], Т. Поліщук [7] Г. 

Степанченко [8], О. Шокало [8] та ін. 
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